

<p><b>Categoría</b></p> <p>Conflicto armado, Organizaciones sociales</p>	<p><b>Subcategoría</b></p> <p>Procesos organizativo, Víctimas</p>
<p><b>Referencia Bibliográfica (normas APA)</b></p> <p>Castrillón, Nicolás. (2003). La organización social de las comunidades desplazadas de la Honda, la Cruz y Bello Oriente. Medellín.: Colegio Mayor de Antioquia. Facultad de Ciencias Sociales, Planeación y Desarrollo Social.</p>	<p><b>Palabras clave (entre 3 y 5)</b></p> <p>Desplazado, Político, Social</p>
<p><b>El autor y su contexto</b></p> <p>El texto monográfico es escrito por un profesional del Colegio Mayor de Antioquia con espacial énfasis en desarrollo y ciencias sociales, institución que aportara importantes avances para la ciudad en términos de planeación de y desarrollo de la misma, y aunque el texto intenta presentar la plataforma de intervención y los programas aplicados por la Asociación Campesina en el ámbito local y municipal, este aporta principalmente un contexto detallado del que fuera uno de los periodos de violencia reciente específicamente mostrando lo que fuera el drama del desplazamiento forzado de cientos de campesinos venidos de las regiones y refugiados en las laderas de la comuna nororiental.</p> <p>El autor hace parte de la ONG de la cual presenta sus programas dirigidos a procesos con población campesina desplazada, así el texto en buena parte de su desarrollo contiene apreciaciones de carácter personal sobre la realidad apreciada, lo cual lo hace rico en detalles y de relato cercano, lo que permite entender el contexto y las coyunturas que se atravesaban en la ciudad tras el drama humanitario que se presentaba, la fuerte represión sufrida y la contienda política por el reconocimiento de las víctimas del desplazamiento forzado.</p>	
<p><b>Resumen (200 y 300 palabras máx.)</b></p> <p>El texto presenta los orígenes campesinos de la población desarraigada de los barrios la Cruz la Honda y Bello Oriente, su nivel político traído de las regiones, además de su nueva reorganización en la ciudad de Medellín. A nivel institucional, presenta la pertinencia de la propuesta organizativa con la que se interviene en dichas comunidades, revaluando y proponiendo otros métodos de intervención de acuerdo a la coyuntura, haciendo lectura sobre los distintos enfoques de desarrollo y la posibilidad de socializarlos y construirlos con las comunidades y otras tantas discusiones encaminadas a realizar intervenciones cada vez más conscientes y planificadas desde la Asociación Campesina de Antioquia ACA.</p> <p>En consecuencia, el trabajo de sistematización, es un ejercicio de conocimiento, un esfuerzo por analizar e interpretar una realidad bastante compleja en la cual la Asociación Campesina de Antioquia juega un papel determinante como factor de transformación de dicha realidad. Este trabajo es insumo para la entidad para resignificar las políticas de intervención que en materia de</p>	

organización social aplicando en las comunidades desplazadas.

El trabajo es una reflexión de la práctica realizada durante el periodo junio de 2002 a mayo de 2003 en las comunidades desplazadas de La Honda, La Cruz y Bello Oriente, bajo un enfoque histórico y dialéctico cuyo objetivo se basa en el análisis de desarrollos y dinámicas de la organización social en estas comunidades de desplazados a partir de los programas de organización y formación que adelantó la Asociación Campesina de Antioquia en las mismas. En el trabajo podemos ubicar a los distintos actores que participaron en el proceso de práctica. Como también, sus discursos, sus visiones sobre las problemáticas planteadas y sus contradicciones políticas e ideológicas e intereses.

### **Ideas principales (indicando pg.)**

El texto nos lleva al conocimiento de la organización campesina acompañando procesos con el campesinado que entonces llegaban a la ciudad víctimas del conflicto armado:

“La intervención de la Asociación Campesina de Antioquia como generadora de organización social en las comunidades desplazadas de la Honda , la Cruz y Bello Oriente, durante el periodo junio 2002- mayo 2003. desarrollos y dinámicas de la organización social en éstas comunidades de desplazados, a partir de los programas de formación y organización que viene adelantando la asociación Campesina de Antioquia en pro del desarrollo de la mismas” (Castrillón, 2003:20)

Describe además un fuerte periodo de represión que generara un éxodo masivo de campesinos hacia la ciudad de Medellín, pero además como se busca preservar la organización en los lugares de asentamiento:

“Tanto en el Nordeste como en el Suroeste se desato una serie de asesinatos selectivos a líderes y dirigentes campesinos También empezaron las amenazas y la estigmatización a todas las organizaciones campesinas y a sus dirigentes, relacionándolos con los grupos insurgentes que operaban en la región. Hecho que provoco no solo el desplazamiento de varios campesinos de la región hacia las zonas más deprimidas del Valle de Aburrá y de otras localidades, sino, que puso en carne de cañón a todos sus dirigentes ante las balas de los grupos paramilitares” (Castrillón, 2003:30)

### **Ruta teórica y Conceptos Clave**

El autor se acoge a un enfoque dialectico histórico, del cual considera se traduce en la lectura crítica de la realidad para buscar una práctica trasformadora, si bien no presenta los desarrollos teóricos se intenta a lo largo del texto una lectura de la realidad presentada, desentrañando las contradicciones, las luchas de poder en contienda y los actores sociales en relación.

## **POSICIÓN EPISTEMOLÓGICA: ENFOQUE HISTÓRICO DIALÉCTICO**

Toda experiencia que se realice en una realidad concreta debe ser leída, explicada, comprendida e interpretada a la luz de una perspectiva teórica que el desarrollo del conocimiento ha venido planteando. Toda práctica genera una experiencia que enriquece de una u otra manera el conocimiento cuando ésta se hace de manera consciente. Conociendo el abanico de enfoques epistemológicos desde el enfoque histórico- dialéctico.

Se busca entonces comprender el fenómeno como un hecho histórico atravesado por contradicciones sociales de poder, donde se conjugan componentes políticos, económicos y culturales; y cuyas causas estructurales que desencadenan la problemática de desplazamiento forzados se ven también allí reflejadas en todos los aspectos que componen la vida de esas comunidades y sus procesos organizativos.

La sistematización enfocada desde la dialéctica, permite trascender el paradigma tradicional positivista y coloca en una mirada de análisis más crítica, dinámica y compleja frente al objeto de conocimiento. Desde esta, óptica puedo descubrir los elementos ideológicos en los discursos de los diferentes actores que estuvieron interactuando en el proceso de intervención, las relaciones sociales que allí se dan, las contradicciones políticas frente a la posibilidad de dar soluciones de fondo a las problemáticas que viven estas comunidades, a la interpretación que cada una de los actores tienen de la realidad y otros tantos elementos que se pueden develar desde una lectura dialéctica del fenómeno.

### **Desplazamiento forzado**

El método histórico posibilita relacionar el objeto de sistematización con el devenir histórico de una problemática tan compleja como lo es el desplazamiento forzado, donde se conjugan aspectos estructurales como: el desarrollo de modelos económicos y las contradicciones de sociales; o más claramente, lucha de clases que es el concepto manejado desde el materialismo histórico.

### **Concepto de desarrollo**

El desarrollo se puede mirar desde varias posturas filosóficas y políticas, hay quienes lo entienden y lo aplican desde la perspectiva positivista donde el desarrollo se mide por el número de obras e infraestructura que embellecen la ciudad, o por el crecimiento del producto interno bruto; sin que este signifique equidad en la distribución de la riqueza y bienestar de la población. Otras miradas de desarrollo tiene como fin y no como medio el ser humano, y en tal sentido, todo el desarrollo social gira en torno a dignificar el ser y tener de todos los individuos de la sociedad.

Se presentan además tres conceptos que aunque no presentan desarrollos epistemológicos son vitales en el texto:

**Campesinado, organización social, conflicto armado.**

### **Ruta metodológica**

La propuesta metodológica de trabajo consta de seis fases que dan cuenta de la ubicación, la

reconstrucción contextualizada, el análisis, la interpretación, los resultados y aprendizajes y las conclusiones y perspectivas generales. El trabajo empieza planteándose unas preguntas rectoras que se esperan sean resueltas en el desarrollo del trabajo. Estas son las que orientan el análisis y la interpretación teniendo presente el objeto de sistematización y la lectura sobre el desarrollo.

Elementos rectores:

- Origen y antecedentes de la entidad.
- Los actores que participaron, tanto internos como externos.
- Objetivos institucionales y plataforma estratégica
- Actividades realizadas.

**Técnicas:**

Diario de campo, entrevista, Talleres, diario de campo, entrevistas, observación participante

Presenta una reconstrucción contextualizada de la experiencia de práctica, recuperando, temporal y espacialmente la experiencia de práctica. Esto significa contextualizar la experiencia teniendo como referencia el objeto de sistematización que está atravesado por todo el proceso de intervención. Descomponer los elementos constitutivos del procesos de practica (acontecimientos y discurso) para develar sus lógicas internas. Es también analizar las contradicciones ideológicas y políticas de los diversos actores frente a la realidad y como esto afecta o dinamiza el objeto que deseo conocer. Reflexionar desde la planeación del desarrollo social la experiencia de práctica con el ánimo de resignificar la intervención de la Asociación Campesina de Antioquia en dichas comunidades en cuanto a su propuesta organizativa.

**Comentarios**

El texto nos da la comprensión de los orígenes organizativos de la población campesina víctima de desplazamiento forzado asentada no solo en la comuna tres, sino en las laderas de las comunas de la ciudad de Medellín, este relato es importante para la conservación de las rutas o trayectorias de la migración forzada. Presenta además la intervención de las ONG en el acompañamiento de las comunidades y del desplazamiento forzado en su etapa más crítica, en la llegada masiva a la ciudad, el drama humanitario del desarraigo y la conservación del relato de un periodo fundamental en la memoria de las víctimas.

**Elaborado por:** Claudia JG Rengifo